
MATHS

BOOKS - NIKITA MATHS (HINDI)

छत्तीसगढ़ हायर सेके ण्डरी बोर्ड परीक्षा , 2011

गणित Set A

1. यदि  हो, तो x का मामन होगा :

A. 3

B. 

C. 

∣
∣
∣

3 −2

−4 x

∣
∣
∣

= 16

−2

−4

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_Pyv7vwuTtB4i


D. 8

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

2. यदि  तथा  हो, तो 2A+3B=

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣

0 2 3

2 1 4

∣
∣
∣

∣
∣
∣

7 6 3

1 4 5

∣
∣
∣

∣
∣
∣

7 8 6

−3 5 9

∣
∣
∣

∣
∣
∣

−7 −4 0

1 −3 −1

∣
∣
∣

∣
∣
∣

7 4 0

−1 3 −1

∣
∣
∣

∣
∣
∣

−7 −8 −6

−3 −5 −9

∣
∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_Pyv7vwuTtB4i
https://dl.doubtnut.com/l/_ZOJdnebccbWF


3. यदि दो समतल  और 

परस्पर लम्बवत् हों, तो k का मान होगा :

A. 3

B. 2

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

x + 2y + 2z = 5 2x − 4y + kz + 8 = 0

−3

−2

4. रेखा  के  दिक्  अनुपात हैं :

A. 

= =
x

1

y

−1

z

1

1, − 1, 1

https://dl.doubtnut.com/l/_9hOlja4raF4F
https://dl.doubtnut.com/l/_qSp8qQwkpxse


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

0, 0, 0

−1, 1, − 1

1, 1, 1

5.  का x के  सापेक्ष अवकल गुणांक होगा :

A. x

B. 

C. 

D. 

eloge x
2

2x

1

x2

x3

https://dl.doubtnut.com/l/_qSp8qQwkpxse
https://dl.doubtnut.com/l/_P6M5M182zUKd


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

6.  का मान .......होगा।

वीडियो उत्तर देखें

P (A) + P( ¯̄̄A)

7. सहसम्बन्ध गुणांक समाश्रयण गुणांकों का ....... होता है।

वीडियो उत्तर देखें

8. यदि  हो तो =....

वीडियो उत्तर देखें

y = sec− 1 x
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_P6M5M182zUKd
https://dl.doubtnut.com/l/_O1VSNu33BxQ4
https://dl.doubtnut.com/l/_Aj3HGBNkJvW0
https://dl.doubtnut.com/l/_pj57eFT2FAgJ


9.  का मान .......... होता है।

वीडियो उत्तर देखें

∫xf(x)[xf' (x) + f(x)]dx

10. एक बिन्दु पर क्रियाशील दो बल P और Q का अधिकतम परिणामी बल

........ होता है।

वीडियो उत्तर देखें

11. अवकल समीकरण  की कोटि तथा घात

लिखिये।

वीडियो उत्तर देखें

1 + ( )
2

= [r2 ]
dy

dx

d2y

dx
2

2
3

https://dl.doubtnut.com/l/_C4TOmjvvWtig
https://dl.doubtnut.com/l/_QlR4vtdpqUL0
https://dl.doubtnut.com/l/_6oCjjknZL8td


12.  को आंशिक भिन्नों में विभक्त कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x − 5

(x − 1)(x + 3)

13. यदि  तथा  हो, तो 

निकालिये |

वीडियो उत्तर देखें

ā = − î − 3ĵ − k̂ b̄ = î + ĵ + 3ˆ ā × b̄

14.  का गान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

sin(tan− 1 x + cot − 1 x)

https://dl.doubtnut.com/l/_BMn1eJoPPaqa
https://dl.doubtnut.com/l/_Q03jR9nMv5uR
https://dl.doubtnut.com/l/_c0tLcIkjho4x


15. बिन्दुओं (2,3,4) और (1,-2, 3) से होकर जाने वाली रेखा का समीकरण

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

16.  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

∫ dx
etan − 1 x

1 + x2

17. संचालन प्रणाली सॉफ्टवेयर के  कोई चार नाम लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

18. सिद्ध कीजिए कि :tan− 1 − tan− 1 = tan− 14
7

1

5

1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_SfYX8e22FWcK
https://dl.doubtnut.com/l/_7MeUDlTn4lvi
https://dl.doubtnut.com/l/_HBpLJX9xOxRE
https://dl.doubtnut.com/l/_mUabm5v7z3E1


वीडियो उत्तर देखें

19. अवकल समीकरण  को हल कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

+ cot x. tany = 0
dy

dx

20. कम्प्यूटर के  हार्डवेयर एवं सॉफ्टवेयर में कोई तीन अंतर लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

21. दो बल  तथा  एक कण पर

क्रिया करते हैं। जिससे कण बिन्दु A (1,2,3) से बिन्दु B (5,4, 1) तक विस्थापित

हो जाता है। बलों द्वारा किया गया कार्य ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

¯̄̄P = 4 î + ĵ − 3k̂ ¯̄̄Q = 3 î + ĵ − k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_mUabm5v7z3E1
https://dl.doubtnut.com/l/_HcMRrVJ7TJXk
https://dl.doubtnut.com/l/_w4P8cyux2ZqG
https://dl.doubtnut.com/l/_UEIxoEW1gWN6


22. ताश की गड्डी से एक पत्ता खींचने पर उसके  बादशाह या गुलाम का पत्ता होने

की प्रायिकता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

23. यदि एक कण पर क्रिया करते हुए तीन बल संतुलन में हैं। पहले दो के  बीच

का कोण , ... दू सरे और तीसरे के  बीच का कोण  हैं, तो बलों का

अनुपात ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

90∘ 120∘

24. एक कण 24 मीटर/सेकण्ड के  प्रारंभिक वेग से चलना प्रारम्भ करता है।

यदि वह एक सरल रेखा में 2 मीटर/सेकण्ड के  एक समान त्वरण से चलता है तो

ज्ञात कीजिए कि 

https://dl.doubtnut.com/l/_NRpM4EqnvV2c
https://dl.doubtnut.com/l/_SKGYK7zV02Ax
https://dl.doubtnut.com/l/_YLSziI9OcxFL


(1) 5 सेकण्ड पश्चात् कण का वेग 

(2) 4 सेकण्ड में कण द्वारा चली गई दूरी।

वीडियो उत्तर देखें

25. सिद्ध कीजिए कि : 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

−a2 ab ac

ab −b2 bc

ac bc −c2

∣
∣

∣

∣
∣

= 4a2b2c2

26. समीकरण हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

3x − 8 3 3

3 3x − 8 3

3 3 3x − 8

∣
∣

∣
∣

= 0

https://dl.doubtnut.com/l/_YLSziI9OcxFL
https://dl.doubtnut.com/l/_spb3xFvcSbpH
https://dl.doubtnut.com/l/_OPzuHv05z3uh


27. (i) यदि ,तो दिखाइए कि  

(ii) यदि  और  तो f(A) ज्ञात

कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 −1

2 3
] A2 − 4A + 5I = 0

f(x) = x2 + 3x − 5 A = [
2 −1

4 3
]

28. यदि  तथा  हो तो  का मान ज्ञात कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

A
∣
∣
∣

3 2

7 5

∣
∣
∣

∣
∣
∣

6 7

8 9

∣
∣
∣

(AB) − 1

29. समतल का समीकरण ज्ञात कीजिए जो समतलों 

तथा  की प्रतिच्छेद बिन्दु से गुजरता है तथा बिन्दु

(2,-1, 1) से होकर जाता है।

वीडियो उत्तर देखें

x + y + z + 1 = 0

2x − 3y + 5z − 2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_uhoeey9HCRj7
https://dl.doubtnut.com/l/_jfqj220idJD4
https://dl.doubtnut.com/l/_tkoBQmCTa0om


30. सिद्ध कीजिए कि रेखायें  और 

 समतलीय हैं।

वीडियो उत्तर देखें

=
x + 1

3

y + 3

5

z + 5

7

= =
x − 2

1

y − 2

3

z − 6

5

31. यदि  हो, तो  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

y = xsin − 1 x dy

dx

32. यदि  हो, तो  का मान ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

y = cot − 1( )
√1 + x2 + 1

x

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_tkoBQmCTa0om
https://dl.doubtnut.com/l/_efWqErhUgxVD
https://dl.doubtnut.com/l/_Fo262vfqiQiI
https://dl.doubtnut.com/l/_VromexnkfFxf
https://dl.doubtnut.com/l/_G3vyP0rCo0t4


33. यदि  हो, तो  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

y = cos − 1√
1 + x

2

dy

dx

34. लैग्रांज के  मध्यमान प्रमेय से C का मान ज्ञात कीजिए जबकि

 एवं अन्तराल [-1,2] है।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = x2 − 3x − 2

35. दो बलों P और एका परिणामी R है। यदि को दुगुना कर दिया जाये तो R भी

दुगुना हो जाता है और यदि Q की दिशा उलट दी जाये तो भी R दुगुना हो जाता

है। सिद्ध कीजिए कि- 

वीडियो उत्तर देखें

P :Q :R = √2: √3: √2

https://dl.doubtnut.com/l/_G3vyP0rCo0t4
https://dl.doubtnut.com/l/_WNVte9xChKaS
https://dl.doubtnut.com/l/_SVjGFXydDUdY


36. एक कण वेग u से इस प्रकार फें का जाता है कि उसकी क्षैतिज परास

उसकी महत्तम ऊँ चाई की दुगुनी है। सिद्ध कीजिए कि परास  है।

वीडियो उत्तर देखें

4u2

5g

37. मान ज्ञात कीजिए: 

वीडियो उत्तर देखें

∫
dx

1 + 2 sin2 x

38. मान ज्ञात कीजिए: 

वीडियो उत्तर देखें

∫cos − 1 xdx

https://dl.doubtnut.com/l/_126DzgA9kmxg
https://dl.doubtnut.com/l/_IHEO9K6fxHNz
https://dl.doubtnut.com/l/_huFQWeqZ3SIC
https://dl.doubtnut.com/l/_fct9Z9aHhx59


39. समतल  के  द्वारा गोला  से काटे

गये वृत्तीय खण्ड की त्रिज्या ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
r ( î + 2ĵ + 2k̂) = 18 ∣

∣
→
r ∣

∣ = 10

40. दो रेखाओं  और 

 के  बीच न्यूनतम दूरी

ज्ञात कीजिए। (सदिश विधि द्वारा)

वीडियो उत्तर देखें

→
r = ( î + 2ĵ + 3k̂) + t(2 î + 3ĵ + 4k̂)

→
r = (2 î + 4ĵ + 5k̂) + s(3 î + 4ĵ + 5k̂)

41. सिद्ध कीजिए कि: 

वीडियो उत्तर देखें

∫

0

dx =

π

2

1

1 + tan3 x

π

4

https://dl.doubtnut.com/l/_fct9Z9aHhx59
https://dl.doubtnut.com/l/_rCVeTkOXoNBd
https://dl.doubtnut.com/l/_d4iZzSS5UhQR


गणित Set B

42. वक्र :  और y=2x के  बीच का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए (समाकलन

विधि से)

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 4x

1. यदि  हो, तो m का मान होगा :

A. 4

B. 3

C. -21

D. 12

∣
∣
∣

4 −3

m −m

∣
∣
∣

= 21

https://dl.doubtnut.com/l/_d4iZzSS5UhQR
https://dl.doubtnut.com/l/_kc5cXz9GbJQo
https://dl.doubtnut.com/l/_mZKoYt4vklCu


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2. यदि  तथा  हो तो A+ B का

मान होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 5 4

0 −2 4
] B = [

5 6 7

2 0 −8
]

[
2 5 4

0 −2 8
]

[
7 11 11

2 −2 −4
]

[
−3 −1 2

−2 1 2
]

[
4 5 4

5 −5 1
]

https://dl.doubtnut.com/l/_mZKoYt4vklCu
https://dl.doubtnut.com/l/_7XEkpgpG1h5V
https://dl.doubtnut.com/l/_LZz5QrZytnq1


3. यदि दो समतल  और 

 परस्पर लम्बवत् हों, तोk का मान होगा

वीडियो उत्तर देखें

2x − 2y + 2z + 9 = 0

5x + ky − 3z − 6 = 0

4. रेखा  के  दिक्  कोज्याएँ  हैं|

वीडियो उत्तर देखें

= =
x

−1

y

1
z

1

5.  का x के  सापेक्ष अवकल गुणांक होगा

A. 

B. 

C. 

elogex
3

x3

3x

3x2

https://dl.doubtnut.com/l/_LZz5QrZytnq1
https://dl.doubtnut.com/l/_uYPz61jKbndH
https://dl.doubtnut.com/l/_5Qo1nbssws2u


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

ex
3

6. यदि  हो तो  ..... होगा।

वीडियो उत्तर देखें

y = loge x =
dy

dx

7.  का मान....... है।

वीडियो उत्तर देखें

∫ dx
1

x

https://dl.doubtnut.com/l/_5Qo1nbssws2u
https://dl.doubtnut.com/l/_8cyzrMMMczc0
https://dl.doubtnut.com/l/_5ejaRIVAhSil


8. यदि  तथा  हो, तब 

....

वीडियो उत्तर देखें

P (A) = , P (B) =
1

2

1

4
P (A ∩ B) =

1

4

P( ) =
A

B

9. यदि x और y स्वतंत्र चर हैं तो इनके  मध्य सहसंबंध गुणांक का

मान........होगा।

वीडियो उत्तर देखें

10.  को आंशिक भिन्नों में विभक्त कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2x + 1

(x − 3)(x − 4)

https://dl.doubtnut.com/l/_iep27wWqBATj
https://dl.doubtnut.com/l/_RgmuOz2pgFUZ
https://dl.doubtnut.com/l/_Z9WzThsRwbHY


11.  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

cos(sin− 1 x + cos − 1 x)

12.  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

∫ dx
esec− 1 x

x√x2 − 1

13. सॉफ्टवेयर को परिभाषित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sXg48trHFmW7
https://dl.doubtnut.com/l/_OD9ok4aBxELr
https://dl.doubtnut.com/l/_v1Pk06WOnwg4


14. अवकल समीकरण  की कोटि तथा घात

लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

[1 + ( )
2

] = kx
dy

dx

3
2

15. यदि सदिश  तथा  हो, तो दोनों

सदिशों का सदिश गुणन ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

ā = 3 î − ĵ + 2k̂ v̄ = 2 î − ĵ + k̂

16. यदि किसी गोले का समीकरण

 है, तो गोले के  के न्द्र

का निर्देशांक तथा त्रिज्या क्या होगी?

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 + z2 + 2ux + 2vy + 2wz + d = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_43ZIGzyxXJ1A
https://dl.doubtnut.com/l/_oFEZEwwoss8h
https://dl.doubtnut.com/l/_jU2sOxjhjM6Q


17. सिद्ध कीजिए कि : 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 − tan− 1 = tan− 11

2

2

9

1

4

18. समीकरण  को हल कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

− sinx siny = 0
dy

dx

19. दो बल  तथा  एक

कण पर क्रिया करके , कण को बिन्दु A (4,-3,-2) से बिन्दु B (6,1,-3) तक

विस्थापित कर देते हैं। बलों द्वारा किया गया कार्य ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
P 1 = 2 î + 5ĵ + 6k̂

→
P 2 = − î − 2ĵ − k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_jU2sOxjhjM6Q
https://dl.doubtnut.com/l/_GFkjZgBkEexQ
https://dl.doubtnut.com/l/_9nieHsYe8Ruy
https://dl.doubtnut.com/l/_VU7PtbNX2cwb
https://dl.doubtnut.com/l/_kGhCDtAG58rb


20. मल्टीमीडिया क्या है ? इसकी उपयोगिता लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

21. ताश की गड्डी से एक पत्ता खींचने पर उसके  पान या ईट का पत्ता होने की

प्रायिकता क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

22. यदि  हो, तो सिद्ध कीजिए कि : 


वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 −1

2 3
]

A2 − 4A + 5I = O

https://dl.doubtnut.com/l/_kGhCDtAG58rb
https://dl.doubtnut.com/l/_KrVkVprzisYi
https://dl.doubtnut.com/l/_V23ZjZC5ehp0


23. यदि  तथा  हो, तो  का मान ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
3 2

7 5
] B = [

6 7

8 9
] AB

24. उस समतल का समीकरण ज्ञात कीजिए जो समतलों

 तथा  की प्रतिच्छेद रेखा

से गुजरता है तथा बिन्दु (2,-1,1) से होकर भी जाता है।

वीडियो उत्तर देखें

x + y + z + 1 = 0 2x − 3y + 5z − 2 = 0

25. क्या रेखायें  और 

 समतलीय हैं?

वीडियो उत्तर देखें

= =
x + 1

3

y + 3

5

z + 5

7

= =
x − 2

1

y − 2

3

z − 6

5

https://dl.doubtnut.com/l/_XMepm0bBKDDF
https://dl.doubtnut.com/l/_f14pMrJBCaCJ
https://dl.doubtnut.com/l/_T6jRiRtTLeju


26. सिद्ध कीजिए कि : 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

−a2 ab ac

ab −b2 bc

ac bc −c2

∣
∣

∣

∣
∣

= 4a2b2c2

27. समीकरण हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

3x − 8 3 3

3 3x − 8 3

3 3 3x − 8

∣
∣

∣
∣

= 0

28. यदि  हो, तो  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

y = cos − 1√
1 + x

2

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_T6jRiRtTLeju
https://dl.doubtnut.com/l/_sqtCoSygS9mT
https://dl.doubtnut.com/l/_nuPGZdMH0PVb
https://dl.doubtnut.com/l/_TsOgd5XeNgT1


29. लैग्रांज के  मध्यमान प्रमेय से C का मान ज्ञात कीजिए जबकि

 एवं अन्तराल [-1,2] है।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = x2 − 3x − 2

30. यदि एक कण पर क्रिया करते हुए तीन बल संतुलन में हैं। पहले दो के  बीच

का कोण , ... दू सरे और तीसरे के  बीच का कोण  हैं, तो बलों का

अनुपात ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

90∘ 120∘

31. एक कण 24 मीटर/सेकण्ड के  प्रारंभिक वेग से चलना प्रारम्भ करता है। यदि

वह एक सरल रेखा में 2 मीटर/सेकण्ड^2 के  एक समान त्वरण से चलता है तो

ज्ञात कीजिए कि 

https://dl.doubtnut.com/l/_TsOgd5XeNgT1
https://dl.doubtnut.com/l/_GS8IJfqZBaCP
https://dl.doubtnut.com/l/_aArvCkia3iup
https://dl.doubtnut.com/l/_5NXc13WhX0Bp


(1) 5 सेकण्ड पश्चात् कण का वेग 

(2) 4 सेकण्ड में कण द्वारा चली गई दूरी।

वीडियो उत्तर देखें

32. यदि  हो, तो  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

y = xsin − 1 x dy

dx

33. यदि  हो, तो  का मान ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

y = cot − 1( )
√1 + x2 + 1

x

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_5NXc13WhX0Bp
https://dl.doubtnut.com/l/_Hqw7TnY0sfOU
https://dl.doubtnut.com/l/_jcpqZl2LsrcW


34. एक कण वेग u से इस प्रकार फें का जाता है कि उसकी क्षैतिज परास

उसकी महत्तम ऊँ चाई की दुगुनी है। सिद्ध कीजिए कि परास  है।

वीडियो उत्तर देखें

4u2

5g

35. मान ज्ञात कीजिए: 

वीडियो उत्तर देखें

∫
dx

1 + 2 sin2 x

36. मान ज्ञात कीजिए: 

वीडियो उत्तर देखें

∫cos − 1 xdx

https://dl.doubtnut.com/l/_qBpm8vfVuOa4
https://dl.doubtnut.com/l/_C0qaoas2PTB3
https://dl.doubtnut.com/l/_wCNXKeRgUSpm
https://dl.doubtnut.com/l/_NNGfmWXr6V6Q


37. समतल  के  द्वारा गोला  से काटे

गये वृत्तीय खण्ड की त्रिज्या ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
r ( î + 2ĵ + 2k̂) = 18 ∣

∣
→
r ∣

∣ = 10

38. दो रेखाओं  और 

 के  बीच न्यूनतम दूरी

ज्ञात कीजिए। (सदिश विधि द्वारा)

वीडियो उत्तर देखें

→
r = ( î + 2ĵ + 3k̂) + t(2 î + 3ĵ + 4k̂)

→
r = (2 î + 4ĵ + 5k̂) + s(3 î + 4ĵ + 5k̂)

39. वक्र :  और y=2x के  बीच का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए (समाकलन

विधि से)

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 4x

https://dl.doubtnut.com/l/_NNGfmWXr6V6Q
https://dl.doubtnut.com/l/_nGP52KU3e43c
https://dl.doubtnut.com/l/_NYFJAJXojuMw


गणित Set C

40. यदि  हो, तो m का मान होगा :

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣

4 −3

m −m

∣
∣
∣

= 21

1. यदि  हो, तो m का मान होगा:

A. 3

B. 2

C. 10

D. 12

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣

3 2

m m

∣
∣
∣

= 10

https://dl.doubtnut.com/l/_sPkizgE8oCaL
https://dl.doubtnut.com/l/_CfnPX7YxQBIf


वीडियो उत्तर देखें

2. यदि  तथा  हो, तो A+B=

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

A = [
0 2 3

1 3 7
] B = [

0 2 3

1 3 7
]

[
1 5 10

1 12 7
]

[
0 4 6

2 6 14
]

[
0 −1 14

−1 −1 6
]

[
0 1 4

1 1 6
]

3. यदि दो समतल  और  परस्पर

लम्बवत् हों, तो k का मान होगा-

3x − 6y − 2z = 7 2x + y − kz = 5

https://dl.doubtnut.com/l/_CfnPX7YxQBIf
https://dl.doubtnut.com/l/_tn1RTFsjKYx5
https://dl.doubtnut.com/l/_ofmejyakrGYM


A. 0

B. 1

C. 2

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

−3

4. रेखा  की दिक्  कोज्याएँ  हैं

A. 1,1,1

B. 

C. 

D. 

= =
x

1

y

1
z

1

−1, − 1, − 1

, ,
1

√3

1

√3

1

√3

, ,
1

3

1

3

1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_ofmejyakrGYM
https://dl.doubtnut.com/l/_EHZORiUCzXet


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5.  का x के  सापेक्ष अवकल गुणांक होगा-

A. -1

B. x

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

−eloge x

1

x

ex

https://dl.doubtnut.com/l/_EHZORiUCzXet
https://dl.doubtnut.com/l/_Eeht8Q3wMDMZ


6. किसी प्रक्षेप्य के  महत्तम ऊं चाई पर अंतिम वेग (ऊर्ध्वाधर) का मान ..... होता

है।

वीडियो उत्तर देखें

7. यदि  हो, तो ....

वीडियो उत्तर देखें

y = cot x =
dy

dx

8.  का मान ........" होता है।

वीडियो उत्तर देखें

∫ex[f(x) + f' (x)]dx

https://dl.doubtnut.com/l/_R41XdBJ04Oi7
https://dl.doubtnut.com/l/_PVsEcfBIY3ME
https://dl.doubtnut.com/l/_EphTiW1SNLGL


9. तीन सिक्कों को एक साथ उछालने पर प्रतिदर्श समष्टि में कु ल बिन्दु

.............होते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

10.  को आंशिक भिन्नों में विभक्त कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

5x + 8

(x − 2)(x + 4)

11. यदि  तथा  हो, तो 

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = i − 4ĵ − k̂

→
b = 2 î − ĵ − k̂

→
a × b

https://dl.doubtnut.com/l/_lVKEYGsJHuvq
https://dl.doubtnut.com/l/_IZkKBE8AdDZM
https://dl.doubtnut.com/l/_0XFznpmKKt02


12.  का मुख्य मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

sin(sec− 1 x +  cosec− 1x)

13. कम्प्यूटर की चार प्रमुख विशेषताएँ  लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

14. उस समतल का समीकरण ज्ञात कीजिए जो x-अक्ष के  समान्तर है तथा y

और z अक्षों से क्रमशः 5 और 7 अंत:खण्ड काटता है।

वीडियो उत्तर देखें

15.  का मान ज्ञात कीजिए।∫ dx
esin − 1 x

√1 − x2

https://dl.doubtnut.com/l/_RmoI8cT5amn0
https://dl.doubtnut.com/l/_AVv89TFPMOFh
https://dl.doubtnut.com/l/_XurQlZVylCWO
https://dl.doubtnut.com/l/_VrkIptPQuo3Q


वीडियो उत्तर देखें

16. OR- द्वार की परिभाषा लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

17. अवकल समीकरण  की कोटि तथा घात

लिखिये।

वीडियो उत्तर देखें

= [y + ( )
2

]
d2y

dx
2

dy

dx

1
4

18. अवकल समीकरण  को हल कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

+ tanx. tany = 0
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_VrkIptPQuo3Q
https://dl.doubtnut.com/l/_7BSyZ7BGTimD
https://dl.doubtnut.com/l/_7ElPeOhBryjz
https://dl.doubtnut.com/l/_4KM5enBk2YJz


19. सिद्ध कीजिए कि : 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 tan− 1 = tan− 11

7

1

8

3

11

20. कम्प्यूटर के  हार्डवेयर एवं सॉफ्टवेयर में कोई तीन अंतर लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

21. दो बल  तथा  एक

कण पर क्रिया करके , कण को बिन्दु A (4,-3,-2) से बिन्दु B (6,1,-3) तक

विस्थापित कर देते हैं। बलों द्वारा किया गया कार्य ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
P 1 = 2 î + 5ĵ + 6k̂

→
P 2 = − î − 2ĵ − k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_7Nrk1RxXLncM
https://dl.doubtnut.com/l/_ABb5hhzpVhEa
https://dl.doubtnut.com/l/_Ipy6ci6rfMfe


22. किसी दौड़ में A के  जीतने की प्रायिकता 0.25 तथा B के  जीतने की

प्रायिकता 0.33 है। अतः, दौड़ में A या B के  जीतने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

23. सिद्ध कीजिए कि : 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

−a2 ab ac

ab −b2 bc

ac bc −c2

∣
∣

∣

∣
∣

= 4a2b2c2

24. समीकरण हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

3x − 8 3 3

3 3x − 8 3

3 3 3x − 8

∣
∣

∣
∣

= 0

https://dl.doubtnut.com/l/_T7BbEwCEHDda
https://dl.doubtnut.com/l/_LklorF7aHYm0
https://dl.doubtnut.com/l/_hfl7fqSKaOET


25. यदि  हो, तो सिद्ध कीजिए कि : 


वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 −1

2 3
]

A2 − 4A + 5I = O

26. यदि  तथा  हो, तो  का मान

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
3 2

7 5
] B = [

6 7

8 9
] (AB) − 1

27. उस समतल का समीकरण ज्ञात कीजिए जो समतलों

 तथा  की प्रतिच्छेद रेखा

से गुजरता है तथा बिन्दु (2,-1,1) से होकर भी जाता है।

वीडियो उत्तर देखें

x + y + z + 1 = 0 2x − 3y + 5z − 2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_hfl7fqSKaOET
https://dl.doubtnut.com/l/_cITBhAvVYcmA
https://dl.doubtnut.com/l/_Xt7Kv8WrNlGW
https://dl.doubtnut.com/l/_FmAZqitPLEcs


वीडियो उत्तर देखें

28. सिद्ध कीजिए कि रेखायें  और 

 समतलीय हैं।

वीडियो उत्तर देखें

= =
x + 1

3

y + 3

5

z + 5

7

= =
x − 2

1

y − 4

3

z − 6

5

29. यदि  हो, तो  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

y = xsin − 1 x
dy

dx

30. यदि  हो, तो  का मान ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

y = cot − 1( )
√1 + x2 + 1

x

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_FmAZqitPLEcs
https://dl.doubtnut.com/l/_rEFJOVkFDJI8
https://dl.doubtnut.com/l/_b4hn88bTuhFL
https://dl.doubtnut.com/l/_Hvih6V09v7bH


31. यदि  हो, तो  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

y = cos − 1√
1 + x

2

dy

dx

32. लैग्रांज के  मध्यमान प्रमेय से C का मान ज्ञात कीजिए जबकि

 एवं अन्तराल [-1,2] है।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = x2 − 3x − 2

33. यदि एक कण पर क्रिया करते हुए तीन बल संतुलन में हैं। पहले दो के  बीच

का कोण , ... दू सरे और तीसरे के  बीच का कोण  हैं, तो बलों का

अनुपात ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

90∘ 120∘

https://dl.doubtnut.com/l/_Hvih6V09v7bH
https://dl.doubtnut.com/l/_G81zE9ilM5TF
https://dl.doubtnut.com/l/_GOHy387qOq2s
https://dl.doubtnut.com/l/_csqPn4enbTXm


34. एक कण 24 मीटर/सेकण्ड के  प्रारंभिक वेग से चलना प्रारम्भ करता है।

यदि वह एक सरल रेखा में 2 मीटर/सेकण्ड के  एक समान त्वरण से चलता है तो

ज्ञात कीजिए कि 

(1) 5 सेकण्ड पश्चात् कण का वेग 

(2) 4 सेकण्ड में कण द्वारा चली गई दूरी।

वीडियो उत्तर देखें

35. मान ज्ञात कीजिए: 

वीडियो उत्तर देखें

∫
dx

1 + 2 sin2 x

36. मान ज्ञात कीजिए: 

∫cos − 1 xdx

https://dl.doubtnut.com/l/_PBFaPJ4jfoZp
https://dl.doubtnut.com/l/_iEeHEnKzkjmR
https://dl.doubtnut.com/l/_wpMDpmd07K4T


वीडियो उत्तर देखें

37. यदि

तथा  हो, तो सहसंबंध गुणांक ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

∑x = 17, ∑ y = 25, ∑x2 = 90∑ y2 = 120, ∑xy = 65

n = 10

38. दो बलों P और एका परिणामी R है। यदि को Q दुगुना कर दिया जाये तो R

भी दुगुना हो जाता है और यदि Q की दिशा उलट दी जाये तो भी R दुगुना हो

जाता है। सिद्ध कीजिए कि- 

वीडियो उत्तर देखें

P :Q :R = √2: √3: √2

https://dl.doubtnut.com/l/_wpMDpmd07K4T
https://dl.doubtnut.com/l/_ZY5gir01VKQN
https://dl.doubtnut.com/l/_tdyDGPYW0Peb
https://dl.doubtnut.com/l/_Nk5SIx8KVC8L


39. एक कण वेग u से इस प्रकार फें का जाता है कि उसकी क्षैतिज परास

उसकी महत्तम ऊँ चाई की दुगुनी है। सिद्ध कीजिए कि परास  है।

वीडियो उत्तर देखें

4u2

5g

40. सिद्ध कीजिए कि: 

वीडियो उत्तर देखें

∫

0

dx =

π

2

1

1 + tan3 x

π

4

41. वक्र :  और y=2x के  बीच का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए (समाकलन

विधि से)

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 4x

https://dl.doubtnut.com/l/_Nk5SIx8KVC8L
https://dl.doubtnut.com/l/_e8VRpGLHznYF
https://dl.doubtnut.com/l/_pKeKmaVpJKMA
https://dl.doubtnut.com/l/_8OpYgRNYbslX


42. दो रेखाओं  और 

 के  बीच न्यूनतम दूरी

ज्ञात कीजिए। (सदिश विधि द्वारा)

वीडियो उत्तर देखें

→
r = ( î + 2ĵ + 3k̂) + t(2 î + 3ĵ + 4k̂)

→
r = (2 î + 4ĵ + 5k̂) + s(3 î + 4ĵ + 5k̂)

43. समतल  के  द्वारा गोला  से काटे

गये वृत्तीय खण्ड की त्रिज्या ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
r ( î + 2ĵ + 2k̂) = 18 ∣

∣
→
r ∣

∣ = 10

https://dl.doubtnut.com/l/_8OpYgRNYbslX
https://dl.doubtnut.com/l/_jgZ3NLsvEcBX

